

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Polígono 3 :: Teléfono 12.642 | Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA | Madrid, 18 de septiembre de 1929 | Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA | AÑO LXII.—NUMERO 12.091

## Las maniobras navales

Hemos de destacar ante todo, al comenzar las maniobras navales de nuestra Escuadra, la repercusión que tales ejercicios anuales tienen en el crédito de España. Ya en este año presente el cronista naval Captain E. Altham, coloca a nuestro país por vez primera en alternativa con las potencias marítimas de primer orden.

«El año pasado —dice Altham— se puede afirmar que ha sido testigo de un definitivo renacimiento del poder naval de España. Tuvieron lugar, por primera vez desde muchos años, ejercicios en larga escala por octubre, cerca de Alicante, bajo el mando del almirante Ribera, que tuvo a sus órdenes alrededor de 30 unidades, incluyendo nueve submarinos y excluyendo cierto número de aeronaves. Esto constituye la más hermosa flota española que vió el mar desde hace muchos años. Su Majestad el Rey de España hizo su estandarte real, y acompañó a la flota durante las maniobras, cuyos objetivos no han sido divulgados».

A su vez, «The Times» el 11 de octubre dijo: «Estas maniobras marcan el renacimiento de la Armada española y la aparición de la flota más poderosa que ha tenido España desde el desastre naval, que acompañó a la pérdida de sus colonias».

Razones de Gobierno impidieron darles publicidad el año pasado. El velo tupido que se cubrió atrajo las miradas de algunas Cancillerías interesadas en los problemas del Mediterráneo; y esta razón tal vez aconsejó publicar este año los supuestos tácticos y estratégicos, composición de bandos, etc., que hemos leído en la Prensa, como demostración de que los temas que propone nuestro Estado Mayor Naval no pueden interesar directamente más que a España.

**Salida de la escuadra de Cartagena**  
CARTAGENA.—Procedente de Los Alcázares llegará mañana a Santa Pola el

comandante Barrón, jefe de la aviación militar, que tomará parte en las maniobras.

Esta mañana han salido los barcos para realizar los ejercicios preliminares en aquella rada. Salíó primero —a las ocho y media de la mañana— el «Kanguero», dada la lentitud de su marcha. A las diez comenzaron a zarpar las demás unidades, por el siguiente orden:

Tabacaleras «1-2», «1-3», «1-4», «1-5» y «1-6». Como se sabe, estos barcos realizarán servicios auxiliares. Destructor «Cádarso»; torpederos 1, 11, 15, 15, 14, 6, 18, 20 y 21; submarinos «B-4», «B-5», «B-6», «B-3», «B-2», «B-1», «Peral», «A-1», «A-2», «A-3», «C-1», «C-2» y «C-3»; destructores «Lazaga» y «Velasco»; cañonero «Laya»; destructores «Sanchez Barcáiztegui», «Alsede» y «Ferrándiz»; cañonero «Canales»; barcasas de transportes auxiliares. Auxiliados por remolcadores salieron después los acorazados «Jaime I», «Alfonso XIII» y «Cruces»; «Príncipe Alfonso», «Amirante Cervera», «Blas de Lezo» y «Méndez Núñez».

El ministro presenció la salida de todos los barcos desde el puente del «Infanta Cristina», acompañado por su Estado Mayor.

A primera hora de la tarde salió el buque insignia.

La salida de los barcos ha sido presenciada por un enorme gentío.

El destructor «Luis Díez» salió ayer de pruebas, quedando fuera de la bahía.

Ha llegado una nueva escuadrilla de aviones a Los Alcázares.

**Llegada a Santa Pola**

ALICANTE.—Desde las cuatro y media de la tarde en que fondó el «C-4», fueron llegando sucesivamente a Santa Pola los demás buques de la escuadra. A las siete fondó el buque almirante, en que viaja el ministro de Marina, y a las ocho habían entrado todas las unidades en el puerto. El aspecto del Puerto está espléndidamente iluminado y lo ocupa un gran gentío, que contempla los buques de la flota. El comandante de Marina de Alicante cumplimentó al ministro de Marina.

## Consejo de Ministros

### Manifestaciones del Presidente

A las siete menos cuarto de la tarde quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros, que terminó a las diez y cuarto de la noche.

El presidente, a la salida, hizo las siguientes manifestaciones:

—Después de un gran número de expedientes, en cuyo estudio ha ocupado nuestra atención, más que nadie, el ministro de Instrucción pública, no ha podido terminar de dar cuenta el ministro de Fomento del proyecto de Estatuto ferroviario, del que hemos llegado, aproximadamente a la mitad. Para terminarlo nos reuniremos mañana, a las siete y media, por espacio de una hora u hora y media.

También hemos tratado —continuó— de la concesión de varios socorros por calamidades públicas, y hemos impuesto una sanción de 25.000 pesetas a una Sociedad de Valnaseda por contravenir disposiciones sanitarias, dando lugar a que se registrasen varios casos de tifus. Se trata de una reincidencia; pues ya en otra ocasión el gobernador civil de la provincia se vió obligado a imponer a esta fábrica otra multa de dos mil pesetas.

Entre los acuerdos que hemos adoptado figura la concesión de la gran cruz del Mérito Naval al general Martínez Anido por los extraordinarios méritos contraídos por él al frente de la Comandancia de Melilla, su actuación en la huelga de la Canadiense, siendo gobernador civil de Barcelona, y por la admirable política sanitaria que está realizando.

—¿Cuándo marchará usted a Zaragoza?— preguntó un periodista.

—El sábado saldré para Graus a inaugurar el monumento a Costa, y el 23 pienso estar en Pamplona y después en San Sebastián para asistir a la boda del marqués de Encinases. El 26 estaré en Madrid nuevamente, y el 28 saldré para Jerez de la Frontera. Como me propongo asistir a la apertura del Congreso de Ultramar, que creo será el día 3 de octubre, acaso vaya de Jerez a Sevilla, donde estaría tres o cuatro días.

—¿Asistirá usted a las maniobras navales?— interrogó otro periodista.

—Si no propiamente a las maniobras —contestó el presidente—, al final de ellas asistiré con todo el Gobierno y es probable que entonces celebremos algún Consejo en Valencia. Todo esto no es más que un proyecto del que daré cuenta a Su Majestad.

### El viaje del conde de los Andes

El ministro de Economía, a su llegada a la Presidencia, manifestó a los periodistas que abandonaría el Consejo antes de su terminación, por tener que salir en el expreso para Barcelona, donde ha de presidir la sesión de apertura del Congreso Algodonero.

El conde de los Andes salió, en efecto, de la Presidencia a las ocho de la noche.

### Nota oficiosa

El ministro de Trabajo facilitó a la Prensa la siguiente nota:

«Presidencia.—Por circunstancias especiales el Consejo no ha entrado hoy en el estudio del asunto referente a la Universidad de Murcia, que el presidente tenía propósito de someter a sus compañeros de Consejo; pero no por eso se diferirá la resolución que se estime conveniente sobre la base del dictamen

redactado por el ministro de Instrucción pública.

Imposición de una multa de 25.000 pesetas a la Sociedad de Aguas de Valnaseda por contumacia en delito sanitario.

Concesión de un socorro de 2.000 pesetas a las familias de los damnificados por el catástrofe automovilista de Córdoba.

Socorros a los damnificados por los temporales en Almadén, Camuñas, Qorro y Pulgar, de la provincia de Toledo, y Jaráiz, en la de Cáceres.

Ratificación del acuerdo comercial con Perú.

Aceptación de un puesto en el Tribunal de Justicia Internacional de La Haya.

Nombramiento del ingeniero Sr. Bilbao para asistir al Congreso de Lausana sobre investigación de mecánica aplicada.

Celebración del noveno Congreso de Química Industrial de Barcelona.

Nombramiento del capitán Sr. Breto para asistir al Congreso de Copenhague sobre servicio meteorológico.

Justicia.—Aprobación de ocho expedientes de libertad condicional.

Aprobando la asistencia de España al segundo Congreso Internacional de Derecho Penal que se celebrará el 8 de octubre en Bucarest. Asistirán como delegados de España el catedrático de la Universidad de Barcelona, doctor Coello Colón, y el juez de primera instancia del distrito de Chamberí, de esta corte, señor Elola.

Marina.—Propuesta del ministro sobre concesión de la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, por sus servicios a la Marina, al general Martínez Anido.

Hacienda.—Distribución de los fondos del mes.

Aprobación de un crédito de 24.500 pesetas para la construcción de un edificio anejo a la fábrica de Tabacos de Tarragona, para exhibir los objetos románicos descubiertos al hacer excavaciones para la construcción de dicha fábrica.

Instrucción pública.—Construcción de Grupos escolares en Aldeanueva de Camino, Caudete y Ejea de los Caballeros.

Aprobación del plan de obras del teatro Real.

Aprobación del convenio por noventa y nueve años entre el Ayuntamiento de San Sebastián y el convento de dominicos de San Telmo para la instalación del museo y biblioteca.

Adquisición de códice de la Roda.

Ejército.—Aprobación de la propuesta para que en lo sucesivo el ingreso en el Cuerpo de Veterinarios militares sea por la categoría de veterinario segundo, asimilada a la de teniente, y que, tanto este personal como el hoy existente, pase a la situación de reserva, en lugar de la de jubilado, como hasta ahora.

Autorizando el gasto necesario para las obras de ampliación del cuartel de San Agustín, en Jerez de la Frontera, para alojamiento de un batallón de Infantería de reserva de África.

Aprobando un proyecto de cuartel de Infantería en la parte occidental del campo de Marte, en Lérida.

Cesión al Ayuntamiento de Cádiz del saliente de uno de los fosos de las fortificaciones de la plaza para el ensanche de una de las calles.

Autorizando el gasto de 20.000 pesetas para instalar la Sección de Aviación militar en el Salón de Aeronáutica de la Exposición Iberoamericana de Sevilla.»

### NOTAS DE AMPLIACION

#### El tesoro artístico

Tres asuntos, muy interesantes, fueron despachados por el Consejo que afectan al fomento del Tesoro artístico nacional o tienen íntima relación con las Bellas Artes.

Es uno la adquisición del códice de la Roda, en 70.000 pesetas. Este códice, de una importancia filológica análoga a la que, en el orden literario, tiene el poema de Mio Cid, está depositado en la Biblioteca Nacional y, seguramente, a ella será encomendada su conservación.

Es otro el convenio con el Ayuntamiento de San Sebastián en virtud del cual se establece a su favor una concesión, por noventa y nueve años, con arreglo a la ley del Tesoro artístico, para que utilice el convento de dominicos de San Telmo, declarado monumento nacional, con destino a biblioteca, museo y otros fines culturales.

También se aprobó el plan para la terminación de todas las obras de restauración del teatro Real, incluso la construcción de un nuevo escenario, antes de 1 de octubre de 1930, a fin de que el año venidero pueda celebrarse en él la temporada de ópera. En virtud de este acuerdo, se cumplirán rápidamente los trámites reglamentarios para proceder, cuanto antes, a la contratación de las obras.

**Quema de Títulos de la Deuda**

Según nos manifestó el ministro de Hacienda, entre los acuerdos adoptados por el Consejo figura el de la quema de títulos de la Deuda pública, de varias clases, por valor de cincuenta millones de pesetas, con cargo al superávit obtenido en el último presupuesto.

Estos títulos, que han sido comprados ya por la Caja de Amortización, serán quemados en la forma normal y reglamentaria.

#### Museo románico en Tarragona

Al realizar las excavaciones para la construcción del edificio, ya terminado, con destino a la fábrica de Tabacos, en Tarragona, se hicieron varios descubrimientos arqueológicos de numerosos sepulcros y objetos de uso doméstico de época romana, de ineludable valor histórico y artístico.

Para la conservación y exposición de estos objetos románicos se construirá un edificio anejo a la fábrica, y se acordó conceder un crédito de 24.500 pesetas para esta edificación.

#### El veraneo regio

SANTANDER.—La Reina, las Infantas doña Beatriz y doña Cristina y el Infante don Juan pasaron la tarde jugando al «tenis» en la Magdalena.

El Rey, el Príncipe de Asturias y don Gonzalo salieron de excursión por la provincia.

En la Alcaldía se ha celebrado una reunión para tratar del homenaje de despedida que ha de tributarse a la familia Real con motivo de su regreso a Madrid.

#### Nota oficiosa

En la Oficina de Censura han dado la siguiente:

«Con motivo de la inauguración del año judicial se han recibido en el ministerio de Justicia y Culto telegramas de todos los presidentes y fiscales de las Audiencias, en los que de un modo unánime, al dar cuenta al ministro del comienzo de sus tareas, le expresan el propósito de seguir cooperando con entusiasmo a la labor gubernamental en pro de la Justicia y ratifican su leal y firme adhesión al Rey, en cuyo nombre administran aquélla.»

#### La hija de Mussolini llegará hoy a Madrid

BARCELONA.—En el segundo expreso, ha salido para Madrid la señorita Edda Mussolini, hija del presidente italiano. Fué despedida por el cónsul, vicedcónsul, personal del Consulado, colonia italiana y algunos aristócratas catalanes. En nombre del alcalde, acudió el señor Ribé. La señorita Mussolini estuvo en la Casa de los Italianos y por la tarde dió un paseo por la ciudad y sus alrededores.

**ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA**

## Información de Marina

### EXCEDENCIA

Se dispone que al terminar la licencia que por enfermo disfruta el capitán de navío D. Fernando Grind y Rodríguez, quede excedente con el sueldo entero de activo correspondiente a su empleo, que le será abonado por la Habilitación de la Comandancia de Marina de Algeciras.

### LICENCIA

Dada cuenta de instancia elevada al efecto, se concede dos meses de licencia por asuntos propios para Las Palmas (Canarias) al teniente de navío D. Fernando Meléndez Bojart, debiendo percibir sus haberes por la Comandancia de Marina de dicha provincia marítima.

### CARGO INTERINO

Se nombra jefe interino del Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte al capitán de fragata D. Luis Cadarso y Fernández Cañete, el cual desempeñará dicho destino sin desatender el que actualmente tiene conferido.

## Asociación de la Prensa

### El servicio médico

Se pone en conocimiento de los señores asociados, que han regresado de su veraneo y excursiones al extranjero los especialistas y médicos de distrito siguientes:

D. José María Barajas, otorino aringólogo, Velázquez, 7; D. José Sanz Beneded, dermatólogo, Arená, 20; D. Juan Garrido Lestache, cirujano de niños, Atocha, 69; don Angel Pulido Martín, urólogo, Miguel Angel, 13; D. Alberto Aparicio, distrito de la Universidad, Monte Esquinza, 7; D. José del Palancar, distrito del Centro, Augusto Figueroa, 42; y los odontólogos D. Enrique Devis, Príncipe, 18 y 20, y D. Manuel Areal, Barbieri, 1 duplicado.

## El infante don Jaime, en Gijón

GIJÓN.—A las nueve de la mañana, en el expreso, llegó el Infante D. Jaime, acompañado de su ayudante, comandante Capdepón. Desde Oviedo le acompañaban los gobernadores civil y militar y el presidente de la Diputación. En la estación fué recibido por el alcalde y las autoridades militares y navales. Una compañía del regimiento de Tarragona le rindió honores. En el automóvil del alcalde se dirigió al palacio del conde de Villagigedo.

### VISITAS

GIJÓN.—A las once y media de la mañana, el Infante visitó un centro fabril, donde los obreros le tributaron grandes ovaciones.

Luego estuvo en el Instituto de Puericultura. Lo recibieron el director del Instituto, D. Avelino González, y todo el personal. Recorrió detenidamente todas las dependencias, las que elogió, e hizo diversas preguntas sobre su funcionamiento.

La visita fué muy detenida, y salió altamente complacido.

Más tarde fué al Colegio de Asuncionistas, donde conversó con las religiosas y las alumnas. Fué obsequiado.

### FIESTA NAUTICA

GIJÓN.—A las cuatro de la tarde, el Infante y su séquito salieron del palacio de Revillagigedo y marcharon al muelle de Fomento para asistir a las fiestas nauticas. El muelle está atestado de público. El Infante y sus acompañantes se acomodaron en las tribunas y presenciaron las pruebas, consistentes en carreras de relevos por los equipos del Club de Natación de Gijón, en las cuales se disputaban cuatro medallas de bronce y cuatro premios en metálico. Terminado el festival, el Infante y su séquito abandonaron la tribuna y se trasladaron a Trasona, en Avilés, para asistir en el palacio de la condesa de Peñalver, al té ofrecido por ésta al Infante.

## Congreso internacional de productores, exportadores e importadores de frutos de España

BARCELONA.—Han continuado hoy las sesiones de este Congreso. Se celebran en tres locales distintos.

La Sección de Transportes se reunió a las diez y cuarto de la mañana, en el salón de la Casa de Valencia. Estuvieron representados los exportadores e importadores más importantes de frutos españoles y las Compañías de navegación y ferrocarriles especializadas en esta clase de transportes.

El tema «Tipos «standardizados» de embalajes para la exportación» fué ampliamente desarrollado, en francés, por el Sr. Noguera, interviniendo muchos congresistas, que abogaron por distintos tipos «standardizados» de embalajes, acordándose al final por uno de los modelos presentados, con el cual los frutos irían directamente, y sin manipulaciones extrañas, desde las manos del productor a las del consumidor. Se ha hecho observar que para la implantación del sistema hay que obviar las dificultades que oponen las formalidades aduaneras para el tránsito de la mercancía y las excesivas intervenciones revisoras.

Los congresistas indicaron que España, vistas las dificultades que se oponen al desarrollo de su exportación de frutos, debe señalar pautas de acuerdo con las conveniencias propias y con las de aquellos países que forman su mejor campo de exportación.

El secretario general del Congreso leyó un telegrama que le ha dirigido la Cámara Agrícola de Almería pidiendo para sus productos tarifas ferroviarias menos elevadas que las actuales.

Los congresistas acordaron estudiar el problema que plantea la Cámara Agrícola de Almería, que, según expresa, no trata más que de defender su economía.

La sección de Producción se reunió en el salón de actos del palacio de la Agricultura, y trató principalmente de normas distintas de selección, que habrán de redundar en beneficio de las regiones exportadoras españolas y, en general, de las naciones importadoras de nuestros frutos.

## Una niña aplastada por un carro

En la calle de Gonzalo de Córdoba el carro que guaba Francisco González Tarrés atropelló, causándole la muerte instantánea, a la niña de diez y siete meses Emilia García.

La criatura iba de la mano de su abuelo, y, después de pasar el vehículo, soltóse y echó a correr, yendo a meterse materialmente debajo de éste. Como todas las declaraciones de los testigos y del propio familiar de la víctima resultaron favorables al carretero, el juez de guardia ordenó que éste quedara en libertad.

## Notas militares

Ha regresado a Madrid, encargándose de la presidencia de la Junta clasificadora de destinos públicos, el general de división don José Villalba.

### Para los «cuotas» de Artillería

Por Real orden circular del ministerio del Ejército se ha dispuesto que se autorice a los reclutas del servicio reducido que soliciten destino a los regimientos ligeros de Artillería que tengan unidades separadas de la plana mayor para que manifiesten en sus instancias si desean ser destinados a los grupos de baterías residentes en la misma localidad que la plana mayor o a los destacados, pudiéndose admitir en cada uno de ellos hasta el 29 por 100 de sus plantillas, según previene el artículo 395 del vigente reglamento de Reclutamiento.

### Consulta gratuita en el Hospital Militar de Urgencia

Los generales, jefes, oficiales, clases de segunda categoría y asimilados del Ejército podrán recibir asistencia en las consultas de especialidades, que empezaron el día 15 del actual, en el Hospital Militar de Urgencia.

Existen las siguientes especialidades: Cirugía general, a cargo de los comandan-

tes D. Florencio Herrero y D. Mario Robledo Garganta naris y oídos, a cargo del comandante D. Alberto Fumagallo; Piel y sífilis, D. Ricardo Bertolotti; Medicina general, D. Eulogio del Valle; Ojos, don Nicolás Tello; Matriz y embarazo, don Antonio Vallejo; Vías urinarias no específicas, D. Francisco Muñoz Portazal y D. Francisco Rivera; Enfermedades de la infancia, D. Miguel Echevarría; Aparato digestivo, D. Angel del Río, y Boca y dientes, D. León Mobily.

### Las viviendas económicas para militares

El presidente del Patronato de Casas militares ha dispuesto que la admisión de peticiones de viviendas quede cerrada el día 20 del actual, a las ocho de la noche.

El sorteo para la adjudicación de las casas se verificará el día 1 de octubre, a las doce de la mañana, en el local del regimiento de Asturias, en el cuartel de la Montaña.

El acto será público y durante él se hallarán expuestas las listas de solicitantes y las de los pisos que han de adjudicarse. Estas listas estarán a disposición del público desde el día 25 al 29 del actual, de diez a doce de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde, en el domicilio oficial del Patronato, calle de la Paz, número 8.

Los solicitantes podrán exponer por escrito, dirigido al presidente antes del sorteo, los errores u omisiones que noten en dichas listas.

## DE TOROS

### Novillada en Aracena

ARACENA.—Se celebró la última corrida de feria. Los novillos de Cansau resultaron bravos.

Diego de los Reyes, el ya famoso novillero de Castilleja de la Cuesta, mató a sus toros de manera colosal, recordando a los aficionados a Algabeno (padre) en la forma de ejecutar el «vapié». Fué aclamado por el público, que no cesó de aplaudirle toda la tarde, cortó las orejas de sus enemigos y fué sacado en hombros de la plaza.

Durán Guerra también escuchó muchos aplausos.

La empresa, en vista del exito de Diego de los Reyes, le ha vuelto a contratar para que mate el solo cuatro novillos.

### Plaza de Toros de Madrid

La novillada suspendida el domingo por causa de la lluvia, se celebrará mañana, jueves 19, a las cinco de la tarde, con el mismo cartel: seis novillos del marqués de Villamarta para «Perete», Balderas y Muñoz, de Méjico, nuevo en esta plaza.

Los billetes devueltos se venderán al público en el despacho de la Empresa: Victoria, 9, desde hoy, miércoles, a las diez de la mañana.

## La superiora de un Asilo aplastada por una pared

VALENCIA.—Comunican desde Albarche, del término municipal de Chiva, que el domingo se desencadenó fortísima tormenta con una tromba de agua y granizo, que arrasó los campos, destruyó las cosechas e inundó el poblado, poniendo en peligro las vidas del vecindario.

En el Asilo de pobres desamparados, la superiora, sor Rosa de San José Escorin la, ante el temor de que ocurriese a guñ percañe a los asilados, acudió a los dormitorios, y viendo una ventana abierta, por la que el agua penetraba abundantísima, fué a cerrar las maderas, y en aquel momento se desplomó la pared, sepultándola los escombros. Una de las piedras, de grueso tamaño, la deshizo la cabeza.

A los gritos de los ancianos asilados acudió la Comunidad y se extrajo el cadáver de la superiora.

Sobre Cullera también descargó horrible tormenta, cayendo abundantes chispas eléctricas, una de las cuales fundió los plomos de la fábrica de luz, dejando la ciudad a oscuras.

Una camioneta, guiada por D. José Rubio Sanjuán, que salió durante la tormenta, y en la que iba a Tabernes con Francisco Ortega Cholvi y Gabriel Palmero, al llegar frente a la posada de La Rocha, volcó y se incendió el motor, resultando sus ocupantes con heridas graves.

Fueron conducidos al hospital de Cullera.

## Cortes de Castilla

Estimase muy importante el estudio de las Cortes de la Edad Media, no sólo porque en ellas se ve nacer muchas de las leyes que todavía tienen vigencia hoy sino porque de esta forma pueden conocerse las costumbres y el estado social del país en aquellos tiempos, proporcionando antecedentes de la organización política, económica, moral e industrial de nuestro pueblo.

Estaban presididas por el Rey e integradas por los tres brazos, nobleza, clero y pueblo; es decir, que se hallaban constituidas por los cuatro elementos que caracterizan la organización de los pueblos de España en la Edad Media; pueblos de realengo, de abadengo, señoríos y behetrías. El Rey, a usanza del «otom regio» de los godos, y quizás como precedente del mensaje de la Corona de nuestros días, hacia una exposición del objeto de aquella reunión y de los servicios que solicitaba de las Cortes; luego intervenía el señor de la casa de Lara, en representación de la nobleza; después hablaba el arzobispo de Toledo, en nombre del estado eclesiástico, y, por último, el procurador de Burgos tomaba la palabra en representación del estado llano, es decir, de los procuradores y personeros que representaban a las ciudades y villas que tenían «voto en Cortes». Es claro que este funcionamiento no siempre fué igual, porque no se trata de un organismo estable, fijo e inmutable, sino de una institución que se modificaba y que variaba. Y se comprende, porque los pueblos, lo mismo que los individuos, se hallan sujetos a la ley de la perfección y del progreso, y por eso se explica esa evolución que se nota en el Estado, tan admirablemente descrita por León Duguit en su obra «La transformación de l'Etat», y que tienen que reflejarse en todas las entidades e instituciones que viven dentro de su esfera.

No vamos a estudiar, tratando de las Cortes de Castilla, su nacimiento; es decir, no vamos a analizar si el origen de las Cortes de Castilla se halla en los Concilios de Toledo, ni vamos a examinar, por tanto, si estos Concilios de Toledo merecen el concepto de Sinodos de la Iglesia, sin tener carácter civil, como afirman el padre Flórez, el cardenal Aguirre y el profesor Barrio y Mier; si, por el contrario, tenían el carácter de asambleas políticas, como sostiene el historiador Martínez Marina, o si, como otros autores dicen, el padre Marina, Antequera, Marichar y Manrique, Lafuente, Colmeiro, etc., adquirieron el aspecto mixto de Sinodos, o sea reunión de orden eclesiástico, y al mismo tiempo de asambleas de índole política. Prescindimos también de estudiar cuándo tuvo entrada el estado llano en las Cortes de Castilla, si fué, como algunos autores afirman, en el año 1135, en las Cortes celebradas en Toledo por Alfonso VII, fundándose para ello en la declaración que se hace al hablar en la crónica de este monarca de las indicadas Cortes, de que a las mismas «asistió una multitud inmemorable de gentes del pueblo para oír alabar a Dios»; o si fué en el año 1169, en las Cortes reunidas en Burgos en tiempo de Alfonso VIII, a las que acudieron (dice la crónica de D. Alfonso el Sabio) «los condes e los ricos, homes e perlados, e los caballeros, e los «cildadanos», e muchas gentes de otras tierras fueron, e las Cortes fué y muy grande ayudada».

Vamos a indicar únicamente, respecto a las Cortes de Castilla, algunos de sus acuerdos realmente importantes y trascendentales y que además se inspiraban, como antes decía, en los ideales democráticos. En las celebradas en tiempo de Alfonso IV, se obliga al Monarca a que no pueda declarar la guerra ni ajustar la paz sin previa consulta a las Cortes; en las reunidas en Valladolid en 1304, convocadas por Fernando IV, se comprometió el Monarca a no imponer tributos sin estar autorizados por las Cortes, acuerdo que venía a representar una merma, una reducción de la autoridad regia, que arrancando de la ley primera del Fuero viejo de Castilla, donde, como sabéis, se consignaba entre los cuatro derechos señoriales, al lado de la justicia y de la fonsadera y de los suos yantares, en que se refería a la moneda forera, se establecía una facultad en el orden fiscal que quedaba limitada, por la necesaria intervención de las Cortes para poder exigir esos

impuestos. En tiempos de Alfonso XI se celebraron unas Cortes en que el Monarca hace la discreta declaración de que él precisa el consejo de las Cortes y necesita la ayuda de los procuradores, «porque ca él un home era et sin todos ellos non podía facer mas que por un home».

Y en la Edad Moderna, las Cortes célebres de 1563, en Valladolid, donde acude, con gran pompa, esplendor y aparato el rey Felipe II, y en las que se reprodujo la escena constante entre el procurador de Toledo y de Burgos sobre supremacía de determinado sitio y además para llevar la representación del Reino, y cuya escena debía tener tal carácter realista que obliga al monarca Felipe II a que dos alcaldes de Cortes acudieran inmediatamente para desasir a aquellos exaltados procuradores. Y tenemos las Cortes de 1712 celebradas en Madrid por orden de Felipe V, en las cuales hace abdicación de la Corona de Francia, empeñando, para dar mayor fuerza a dicha renuncia, su «palabra real» y en las que derogó la antigua ley de sucesiones a la Corona, y, por último, también dentro de este régimen, las Cortes celebradas en 1789 en el salón llamado de los Reinos del Palacio del Buen Retiro de Madrid, convocadas por Carlos IV para que prestara juramento el príncipe de Asturias y para derogar la ley Sálica, que había establecido el primer monarca borbónico.

José ANTONIO UBIERNA

## Las Exposiciones

### EL PROGRAMA DE LA ASAMBLEA DE DIPUTACIONES

SEVILLA.—Sabemos que el programa para la celebración de la Asamblea de Diputaciones, que tendrá lugar en Sevilla en el próximo mes de octubre, está terminado en todos sus detalles; tan sólo falta conocer la fecha inaugural, que depende de la estancia de los Reyes en Sevilla, como así de la coincidencia del viaje del jefe del Gobierno, pues se tiene deseo especial de todas las Diputaciones de España, de que honren con su presencia algunos de estos actos oficiales el Rey y el general Primo de Rivera.

La Diputación provincial de Sevilla ha enviado al marqués de Estella el programa íntegro de los actos, para su aprobación como también para que señale la fecha exacta del comienzo de los actos. Desde luego, la Diputación provincial de Sevilla tiene especialísimo deseo de abrilitar los actos de la Asamblea cuando más pueda, en honor de las Diputaciones provinciales de España.

### EXPEDICION NORUEGA

SEVILLA.—En el buque «Stella Polaris» ha llegado una expedición noruega para visitar la Exposición.

Procedente de Madrid, ha llegado también para visitar la Exposición el obispo de Paraná, monseñor Ornatoelli.

### CONGRESO INTERNACIONAL DE LA PRENSA TECNICA

BARCELONA.—Se han reunido, en la Cámara de Comercio y Navegación, las secciones del Congreso Internacional de la Prensa técnica y han discutido brevemente algunos problemas de carácter técnico. Después los congresistas han visitado el puerto y la instalación del puerto franco, siendo recibidos por el comisario regio, Sr. Alvarez de la Campa; secretario del Consorcio y varios miembros del mismo.

### UN CUADRO DE SAN JAVIER, A LA EXPOSICION DE BARCELONA

BARCELONA.—En virtud de una carta del padre Elizondo se ha conseguido que traigan de Pamplona a la Exposición de Barcelona el cuadro de San Javier, del cual es autor Salaberria.

## Compañía Transatlántica Española

### EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expedirá pasajes de primera clase, de Cádiz a Barcelona y de Barcelona a Cádiz, al precio de cien pesetas, más impuestos, por cada trayecto.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid, Alcalá, 42.

## Un industrial de Nueva Jersey regala a sus empleados un millón de dólares

NEWARK (Nueva Jersey).—Un industrial de esta ciudad, el señor Bambergher, fundador y propietario de unos grandes almacenes, convocó ayer a su despacho a todos sus empleados, hombres y mujeres, que llevaban prestando servicio en su casa más de quince años, y, sin previo aviso, distribuyó entre ellos más de un millón de dólares, a título de recompensa especial.

Los agraciados fueron doscientos treinta y cinco.

El Sr. Bambergher, que se ha negado a conceder «entrevista» a los periodistas que acudieron a su casa, se ha limitado a manifestar a sus amigos que había creído su deber recompensar, como lo hizo, los servicios de sus empleados, sin añadir comentario alguno.

## LOS QUE MUEREN

### EL MARQUES DE PREMIO REAL

Ayer tarde falleció en Madrid, en el Sanatorio de las Hijas de San José, a consecuencia de un ataque de hemiplejía que le sobrevino el sábado pasado en plena calle de Alcalá, el conocido hombre de teatros don Ricardo F. de Sandoval, marqués de Premio Real.

Durante muchos años representó a la compañía Guerrero-Mendoza, y después a las de Margarita Xirgu, Rosario Pino, etcétera, etc., y últimamente a la de Concha Olona.

Muy conocido y estimado en América, raro era el conjunto teatral que no se sirvió de su nombre y de su actividad para actuaciones por aquellas tierras.

La popularidad del marqués de Premio Real en los medios teatrales era debida, tanto como a la bondad de su carácter, a su feliz ingenio.

Ha fallecido a los setenta y dos años de edad.

Descanse en paz.

## SEVILLA

### Aterrizajes forzosos

SEVILLA.—Por falta de gasolina aterrizó en el cortijo de Buena Esperanza, del término de Alcalá de Guadaíra, el trimotor Junkers número 3. Después de repostarse continuó el vuelo.

Por el mismo motivo aterrizó en un cortijo de Aceval, de Lora del Río, el Breguet número 64, procedente de Madrid. De nuevo emprendió el vuelo y aterrizó sin novedad en la base de Tablada.

### UN SUCESO PINTORESCO

## El arrepentimiento de un suicida

El fotógrafo ambulante Baltasar Ramos Flores, completamente decidido a quitarse la vida, fuere a la finca llamada «Los Pinares», que está enclavada en el paseo de la Dirección, y eligió un pozo, que le pareció adecuado para el caso, arrojándose por él de cabeza.

Pero una vez ya en el fondo pensó que no era aun demasiado tarde para arrepentirse y volver al mundo, y decidido a nacer comenzó a dar voces de auxilio.

Acudieron varias personas que se hallaban en la finca, pero, no atreviéndose a obrar por sí, optaron por llamar a la pareja de guardias urbanos, formada por los números 54 y 35, respectivamente, Diego Palomar y Sebastián Araujo.

El primero de ellos, haciendo gala de verdadero arrojo, se ató una cuerda y descendió al fondo del pozo, agarrando al arrepentido suicida y pidiendo después a su compañero que le izase.

Mas esta operación, intentada varias veces, no pudo llevarse a cabo, y hubo un momento en que las vidas del fotógrafo y su salvador vieron seriamente comprometidas.

Por fortuna, llegó a tiempo el personal del Parque de Bomberos más cercano, que consiguió efectuar la extracción feliz y oportunamente.

Baltasar Ramos sufre lesiones de pronóstico reservado, producidas al caer contra el fondo del pozo.

## El II Congreso de Ultramar

Por disposición del Gobierno, se ha aplazado hasta el día 25, a las cinco y media de la tarde, el acto de presentación de las delegaciones españolas de América que concurren al Congreso de Ultramar, que se inaugurará en Sevilla el día 3 de octubre próximo, para ser clausurado el día 10. Dicho acto se había anunciado para el día 19 del actual.

Integran la comisión de ponentes los delegados de las Cámaras españolas de Comercio y de las Asociaciones españolas de Ultramar, así como los representantes de los productores y exportadores españoles interesados en nuestro comercio con América.

La importancia de este Congreso estriba en el hecho de que asistan a él delegados oficiosos de los Gobiernos americanos que, con carácter de observadores, puedan presenciar e intervenir en todas las deliberaciones y acuerdos del Congreso. Su presencia imprime cierto carácter internacional a éste y hace presumir que sus conclusiones puedan ser tomadas como base de futuras negociaciones de carácter internacional.

La comisión de ponentes estudiará las diversas ponencias elaboradas por los españoles de América y aquellas otras que presente el Comité organizador para llegar a conclusiones de carácter práctico, que serán las que se sometan a la aprobación del Congreso de Sevilla.

Se discutirán también en el Congreso temas de carácter social, que se refieren a la organización de los españoles residentes en América y a su incorporación a la vida nacional española. En este sentido han formulado proyectos muy interesantes los españoles de Méjico y de la Argentina y, por su parte, el Comité organizador prevé el posible enlace de las Asociaciones benéficas y mutualistas españolas de América con nuestro Instituto Nacional de Previsión.

Por su parte, el Banco Exterior de España tomará en las labores del Congreso una participación preponderante en cuanto se refiere a la organización del crédito y a la instalación de sus sucursales en los principales países de América, para promover negocios y fomentar el intercambio comercial.

Asistirán al Congreso unos 2.000 españoles procedentes de América, mereciendo especial mención por su cuantía los grupos de la Argentina y Méjico.

La Exposición y las autoridades de Sevilla organizarán diversos actos en honor de los congresistas, los cuales se trasladarán más tarde a Barcelona para hacer una visita colectiva a la Exposición.

Las oficinas de dicho Congreso han quedado ya instaladas en el palacio del Senado, a disposición de los señores congresistas que deseen canjear sus «carnets» y documentarse acerca de las ponencias presentadas.

Las delegaciones se reunirán en las secciones del Senado, agrupándose las procedentes de cada país para designar presidente y ordenar su sistema de trabajo antes de la sesión de apertura del día 25. A este fin, el Comité organizador del Congreso encarece a los señores ponentes del mismo se dignen concurrir al palacio del Senado el día 24, a las cinco y media de la tarde.

Al acto de presentación del día 25 tendrán acceso todos los señores congresistas y las personas invitadas.

### PREPARATIVOS EN SEVILLA

SEVILLA.—Ha llegado el secretario del Congreso del Comercio Español en Ultramar, Sr. Badía, con objeto de convenir con las autoridades los actos que se han de celebrar en honor de los congresistas americanos, y de invitar a las autoridades a la sesión inaugural del Congreso.

## CARABINEROS

Al Presidente del Consejo Supremo de Ejército y Marina.—Remitiendo documentada propuesta de pensión de cruz de San Hermenegildo, formulada a favor del teniente coronel D. Francisco Arrúe.

Al coronel de la 12 Subinspección.—Disponiendo que a la presentación del teniente de Infantería D. Manuel Parró proceda a su examen para su ingreso en este Instituto.

Al jefe accidental de la 3.ª Subinspección.

ción.—Concediendo veintiocho días de permiso para Villena (Alicante) al capitán secretario D. Enrique López Fernández.

Al Consejo Supremo del Ejército y Marina.—Cursando instancias de los carabineros Félix González Rovira y Manuel Limones solicitando se les conceda el haber pasivo que les corresponda.

Al capitán general de la 6.ª región.—Interesando la baja de los aspirantes Lorenzo Peñalva y José García en los Cuerpos de su procedencia, por haber sido filiados como carabineros.

## Provincias

**Para el monumento a la Reina Cristina**  
SAN SEBASTIAN.—El próximo viernes se celebrarán en Jai Alai dos partidos de pelota para allegar recursos con los cuales engrasar la suscripción pro monumento a la Reina Doña María Cristina.

### Martínez Anido en San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—El ministro de la Gobernación ha estado por la mañana en el Gobierno civil para conferenciar con Madrid. Mañana recibirá a las autoridades y particulares, y el jueves probablemente marchará a Pamplona para visitar el hospital adquirido con el fin de adaptarlo a una institución educativa de los ciegos. Después irá el general Martínez Anido al Valle de Arán.

El general regresó a «Villa Carmen» anoche. Ha visitado al doctor Asuero y ha dicho que estaba muy satisfecho de su entrevista.

### Weyler cumple noventa y un años

PALMA DE MALLORCA.—Con motivo de cumplir hoy noventa y un años, el general Weyler ha obsequiado con un banquete a sus íntimos, el médico doctor Font Monteros y el director del diario «La Última Hora», D. José Tous, acompañados ambos de sus hijos.

### Sanjurjo a Jaca

PAMPLONA.—Después de pasar algunos días en esta capital, el general Sanjurjo ha marchado a Jaca. Fue despedido por las autoridades.

### Jefe de Correos muerto por un automóvil

VALENCIA.—A las doce y media de la noche, en la carretera de Paterna, y cerca de la colonia veraniega de Benimamet, un automóvil atropelló a don Francisco Maicas Martínez, jefe de Correos de esta Central, que estaba al frente del Negociado de certificados. Resultó con tan graves heridas, que antes de llegar a la Casa de Socorro falleció.

El «auto» causante del atropello apagó los faros y se dio a la fuga. Un hijo del señor Maicas ha dado señas bastante para realizar averiguaciones y proceder a la detención del automóvil furtivo.

### Alumbramiento triple

CORUÑA.—La esposa de un empleado de la Fábrica de Gas, llamado Francisco Rodríguez Capelo, ha dado a luz tres niños varones, que gozan de perfecta salud igual que la madre.

### El «Pernales» devuelve 1.300 pesetas

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—A un industrial de esta ciudad se le cayó en la playa una cartera, que contenía 1.300 pesetas en billetes. La encontró un marinero, llamado Manuel Garrido Jiménez, entregarla a su propietario, sin aceptar gratificación alguna.

### Estudiantes italianos en Cádiz

CADIZ.—En el tren rápido llegaron los estudiantes milaneses, a quienes acompañaba el profesor Nicodemus. Fueron recibidos por las autoridades y los jefes de los centros docentes. Embarcaron en el vapor «Conte Verde» para seguir su viaje a Barcelona y Génova.

### El «Highland», definitivamente perdido

VIGO.—El trasatlántico inglés «Highland Pride», embarrancado hace días en la costa de Bayona, se halla casi totalmente hundido, en vista de lo cual se ha lesistido de continuar el salvamento de mercancías.

—Los acorazados italianos «Pisa» y «Ferruccio», fondeados en el puerto, son muy visitados por el público. Numerosos tripulantes de aquéllos saltan a tierra y prestan animación a la ciudad. Los jefes de dichos buques han declinado los obsequios que las autoridades pensaban tributar a los marineros italianos, alegando que los alumnos que viajan a bordo vienen dedicados a estudios que no pueden abandonar.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## En la línea de Andalucía evita una catástrofe ferroviaria

ESPELUY.—Sobre las cinco de la tarde del 10 del actual, se inició en esta localidad una tormenta que, por momentos, adquirió grandes proporciones. Los relámpagos se sucedían con rapidez y los truenos atronadores, sembrando el pánico por todos los contornos, acompañados de una lluvia torrencial, imponía verdadero terror. Los campesinos se refugiaban donde podían, los empleados y obreros del ferrocarril, como siempre, cumpliendo con la sagrada misión que se les tiene confiada, para asegurar la circulación de los trenes. Cesaron por esta las lluvias, y a la media hora próximamente, cerca de la estación de Las Madrigueras, cayó una tromba de agua que inundó por completo la vía de un paso a nivel. Tan pronto se apercibió la guardabarrera, y a pesar de la lluvia tan continua, en evitación de un accidente, se decidió a limpiar los raíles, cuando, en aquel momento, sintió un ruido ensordecedor, apercibiéndose de que las aguas arrastraban grandes piedras y arena, a causa de estar obstruida una alcantarilla: la vía quedó al descubierto en gran extensión, con una profundidad de 4 a 5 metros. La guardabarrera María Lorite González, llena de terror por aquel peligro empleó todos los medios por evitar una catástrofe, y al ver que funcionó el disco de la estación, dando la señal de vía libre (señal que se emplea para anunciar a los agentes de la vía la proximidad de un tren), con peligro de su vida, y sin perder un momento, dió un beso a sus hijas, una de ellas de pecho, y salió a toda carrera al encuentro del tren mixto número 420, para hacerle parar antes que llegara al sitio cortado, y al llegar al lugar del siniestro, kilómetro 320-900, intentó cruzar, llena de agua y de fango hasta más arriba de las rodillas, y al ver el ímpetu de la corriente, empezó a pedir auxilio a grandes voces, llegando en su auxilio el guarda José Moreno, que, con muchos trabajos, consiguió sacarla de aquel peligro, salvándola de una muerte segura.

Pero como el elemento ferroviario desprecia su vida por salvar a la de sus semejantes, no desistió de sus propósitos, y ya que ella no podía pasar aquel peligro sin ser arrastrada por las aguas, entregó al guarda de campo señalado el banderín encarnado, en el crítico momento que el tren se ponía a la vista, pudiendo conseguir efectuara la parada en lugar conveniente para la seguridad de los viajeros. La mujer, cuando regresó a la caseta, donde dejó abandonadas dos criaturitas, echó a llorar de la satisfacción experimentada por haber salvado la vida de todos los viajeros y empleados del tren, que, según informes, de haber llegado al lugar del siniestro, se hubiera dado por perdida la vida de todos los que viajaban, al despeñarse todo el tren por el terraplén que peñarse todo el tren por el terraplén que La Compañía de ferrocarriles donde presta sus servicios, la ha felicitado, por su buen comportamiento, y es de esperar la gratifiquen por los servicios prestados.

Ahora, la Comisaría del Seguro obligatorio de viajeros, que se ha interesado tanto por favorecer a los agentes ferroviarios que eviten accidentes, no dejarán en olvido este acto tan humanitario, para recompensar a esta guardabarrera su heroico comportamiento.

## Bibliotecas y Museos

### HORARIO DE VERANO

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia de la Historia (León, 21), de tres y media a siete y media.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos. Los domingos, de diez a una.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho a dos.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 45), de nueve a tres. Los domingos, de diez a una.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a dos, excepción del mes de agosto, que será de ocho a una, por motivo de limpieza. Los domingos, de diez a una.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipa V, 1), de diez a dos.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de ocho a dos.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a dos. Los domingos, de diez a doce.

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de ocho a doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a dos.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 15), de ocho a dos. Los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Jardín Botánico (Paseo del Prado), de ocho a dos.

Museo de reproducciones artísticas (Alfonso XII, 58), de nueve a doce y de cuatro a siete, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de la Latina (Mayor, 85), de cuatro a diez. Los domingos, de diez a una.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve a una y de cuatro a ocho, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de tres a seis.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a una, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de ocho a dos, a excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, 2), de cuatro a diez. Los domingos, de diez a una.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho a dos. Los domingos, de diez a doce.

## Telegramas de última hora

### Consejo de guerra

BARCELONA.—El próximo sábado se celebrará en la prisión celular un Consejo de guerra, en el que se verá y fallará la causa contra los paisanos Jaime Compte Caselle y dos más, acusados del delito de conspiración contra la unidad de la Patria.

### Homenaje a D. Carlos Caamaño

OROPESA.—Ha llegado el director general de la Deuda, D. Carlos Caamaño, con su esposa e hijos, para asistir al descubrimiento de una lápida en que se le nombra hijo preclaro de esta villa.

Visitó la población, siendo muy obsequiado por las autoridades.

### Defensor para el doctor Franceschi

SANLUCAR.—En representación del doctor Franceschi, el Colegio de Médicos de Sevilla le ha designado como defensor al jurista sevillano don Manuel Blasco Garzón, que llegará mañana mismo a Sanlúcar.

—El torpedero número 19, que vigila estas costas, ha decomisado gran cantidad de pesca a un barco motor de esta matrícula por haber pescado en zonas prohibidas. El pescado intervenido ha sido entregado a las Casas de Beneficencia. La Comandancia de Marina ha impuesto una fuerte multa al propietario del barco.

### Angélica Palma, en España

SEVILLA.—Procedente de Cádiz, ha llegado en automóvil la Delegación del Perú, presidida por el diputado D. Francisco Graña, y de la que forma parte, entre otras personalidades de aquella República, la escritora Angélica Palma.

Acompaña a la Delegación un destacamento de la Guardia civil peruana, constituido por un oficial, tres clases y diecinueve soldados.

En la expedición vienen 500 cajas con objetos de arte y productos típicos del país y ejemplares vivos de llamas y vicuñas.

Angélica Palma ha continuado su viaje de Cádiz a Barcelona, desde donde vendrá a esta ciudad.

Los restos de un héroe de la guerra de Marruecos

BILBAO.—Se ha convocado al Ayuntamiento a sesión extraordinaria, para tratar de varios asuntos interesantes, entre ellos el recibimiento que se ha de dispensar a los restos del heroico teniente Espinosa, que falleció en la campaña de África, habiéndosele concedido, posteriormente la cruz laureada de San Fernando. El teniente Espinosa era hijo de Bilbao.

## Se arroja al paso del «Metro» y muere destrozado

Ayer, en la estación del Metropolitano de Ríos Rosas, se arrojó un hombre a la vía al paso de un tren.

A pesar de los esfuerzos realizados por el conductor, no pudo evitar que el desconocido fuese destrozado por las ruedas, pues su cuerpo cayó debajo del coche.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado de guardia y el médico de la Casa de socorro de Chamberí, y éste certificó la defunción. El Juzgado ordenó que se practiquen gestiones para la identificación, y el levantamiento de los restos y su traslado al Depósito.

Entre varios operarios levantaron el coche. El cuerpo del suicida estaba completamente destrozado, sin encontrar en su poder documento alguno que permitiese identificarlo.

En las primeras horas de la tarde, en el Depósito Judicial, fué identificado el suicida por un familiar suyo. Se llamaba Francisco Delmonte Alcocer, de sesenta y tres años, de oficio cochero, y estaba domiciliado en la calle de Esquilache, número 12.

## Gacetillas de teatros

### COMICO

Continúa representándose a diario, en las funciones de tarde y noche, el gracioso juguete cómico en tres actos, de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, «El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque», uno de los mayores éxitos de risa de estos renombrados autores, cuyo beneficio tendrá lugar próximamente con la centésima representación del citado juguete.

También se verificará a la mayor brevedad el estreno de una nueva obra del ilustre autor, Luis de Vargas, que lleva por título «Seis pesetas».

### COMEDIA

Inauguración de la temporada.—Próximo viernes, noche, a las diez y tres cuartos, «début» de la compañía, con el último y formidable éxito de risa «Sexto Sexto». Principales intérpretes: Casimiro Ortas, Pedro Zorrilla, Consuelo Hidalgo, María Mayor y demás excelentes elementos.

### REINA VICTORIA

El próximo sábado, 21, hará su presentación la compañía Díaz-Artigas, restrenando en función de tarde el genial cinegrama, de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas», memorable éxito de la temporada anterior, al que van ligados los nombres de Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas. Domingo, tarde y noche, «Vidas cruzadas».

### CIRCO DE PRICE

El espectáculo de moda, el de más brillantez y de mayor atracción es la compañía Fémica y Ramper. Éxito sin precedentes.

Silla de pista, cinco pesetas; general, 1,25.

## ESPECTACULOS

COMICO.—A las 7 y a las 11, El sofá, a radio, el peque y la hija de Palomeque.

LARA.—A las 7, Los intereses creados. A las 11, La loba.

CENTRO.—A las 6,30 y 10,30, El diablo era mayor.

ESLAVA.—A las 7 y a las 11, Levantad, Magdalena.

ALKAZAR.—A las 7 y a las 11, El proceso de Mary Dugan.

FUENCARRAL.—A las 6,45, El rempango. A las 10,45, El anillo de hierro.

MARTIN.—A las 6,45, El espejo de las doncellas y Los faroles. A las 10,30, Los faroles y Los verdaderos.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,45, La uraña de oro.

LATINA.—A las 7, Electra. A las 11, La Tosca.

PAVON.—A las 6,45 y a las 10,45, La copla andaluza.

ROMEA. («Varietés»).—A las 7 y a las 11, Tito, Lewis, Castellanos, Felipe, Romanita, Pepe Medina y Ofelia de Aragón.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, grandiosa función de circo. Éxito de la compañía Fémica y de Ramper.

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- DE -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianoas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFICAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

## ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

### ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

## Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1929

### Línea del Cantábrico a Cuba-Nueva York

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 10 de septiembre, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, para Habana y Veracruz, escaleando Nueva York al regreso.  
Próxima salida el 6 de octubre.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de septiembre, a América y Mataga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de octubre.

### Línea del Mediterráneo a New York-Cuba

El vapor «Marques de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 20 de septiembre, de Valencia el 21, de Alicante el 28, de Málaga el 29, de Cádiz el 30 y de Vigo el 2 de octubre para Nueva York y Habana.  
Próxima salida el 22 de octubre.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Bar-

celona el 6 de septiembre, de Valencia el 7, de Málaga el 9 y de Cádiz el 11, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escaleando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 5 de octubre.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Isla de Panay», saldrá de Barcelona el 15 de Septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).  
Próxima salida el 15 de Octubre.

### Línea de Filipinas

El vapor «C. López López», saldrá de Bilbao el 25 de Septiembre, de Liverpool el 2 de Octubre, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Tarragona el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

## ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :: LITOGRAFIA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: encuadernación :: ARTICULOS DE DIBUJO :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Ahintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros; cañones y blindaje Sefield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erich y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.060 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domdion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.450 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «A. phitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## DIARIO DE LA MARINA

### PUBLICIDAD

#### ANUNCIOS ESPAÑOLES

En la cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

#### RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana

UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



## “AHEMO”

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rec.ificadores

Representante para España:

Euge Runde

(provincia de MADRID)

FABRICA DE ESCOPETA DE CAZA Y TIRO PICHON

### VICTOR SARASQUETA

EIBAR GUIPUZCOA

**“PARATODOS”**

Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las polveras y cargas. Cargos de guerra. Caja de nogal. Delantera con resorte. Seguro automático.

Pida este catalogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar

Sera atendido con estremo y prontitud

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

**“HISPANIA”**

Ultima novedad. Escopeta de magnifica presentacion. Cargos de doble tiro. Triple cierre Purdy. Llave entallada de doble seguro. Seguro automatico perfeccionado. Caja de nogal viciosa. En calibres y grados de chuk a gusto del comprador. Extra. Llave automatica. Grabado fino.

Migama B. E. 625 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

**“VEDER”**

La legitima escopeta. Fuego central dos tiros. Ganillos ocultos. Cierre de todas las polveras y cargas. Seguro automatico. Delantera con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como tambien los grados de chuk y longitud de cañones y medidas de la culata.

Eder 214.300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

## ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

### Academia SERRATE

Preparación para oposiciones a Registro, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos jurídicos, Notarías, Secretarías judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y las del Bachillerato. Magnífico internado. Consultas y correspondencia al director, D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUMERO, 8, PRINCIPAL. — MADRID

“SMITH PREMIER”

Nº 60

CAMPEON DE RESISTENCIA

A. PERIQUET Y CA

EN LA GRAN VÍA DE MADRID